

圖書館必須大力开展技术革新运动

中共浙江图书馆党支部 李 易

我館同志在党的偉大号召下，在全国各方面技术革命和技术革新的胜利感召下，一致要求在图书馆工作中开展一个技术革新与技术革命运动。

我館党支部根据同志們的要求和我館的实际情况，决定在今年春节后一天，首先組織同志們进行有关的学习討論，接着就在提高思想認識的基础上，一面組織同志去參觀各个部門的“技术”展览会；一面成立“技术”領導小組，开展工作。現将我館开展工作的情况陈述于后。

开展工作时，由于客观情况經常变化，人少，工作繁重，中心任务多，故运动是分成如下三个阶段来进行的。

第一阶段——从春节后一天到二月二十七日为止，在这个阶段內，我館党支部抓住了二个重点革新项目：第一項是把采編部的手工操作的油印机改为脚踏油印机；第二項是使閱覽部在不影响开放的情况下搬移藏書三十万册。关于第一項，經過同志們苦心鑽研，最后由采編部陈尔鑑和洪佩珍二同志創造了脚踏油印机，減輕了体力劳动的强度，提高了工效一倍。关于第二項，秘書室徐敏惠同志在大家帮助下，創造了一种图書輸送带，仅一天时间就运输書籍八万多册，提高工效六倍，大大減輕了体力消耗和縮短了搬运時間。

在这个阶段中，全館共提出革新項目和合理化建議89條。除上述的图書輸送带和脚踏油印机外，尚有拆封刀和头上电灯等革新项目也已試制成功，为了及时推广和改进，特在館内举办了小型“技术”展览会，并由創造的同志当众表演，并吸收同志們的意見，以便改进。

第二阶段从三月十五日到月底为止。我館党支部在十五日晚上召开了全体党团员、工会委员、“技术”中心小組成員、各部主任和积极分子联席會議，会上傳达了中共浙江省文化局党委在幻灯制片厂举行“技革”現場會議的精神，同时提出了苦战一周完成吸尘器等六項革新项目的号召。

經過苦战一周后，除煤氣灶因連日阴雨，无法施工，和卷畫机創造者中途患病，停止試制外，已經

完成的有吸尘器、脚踏盖印机、撣尘器、擦玻璃器、还書箱等九個項目。支部就将这些已完成的項目，連同改变規章制度的合理化建議，同时展出，組織大家參觀。支部除抓紧这一阶段的小結外，还表扬了一批积极分子。在此基础上，支部提出了我館进行技术革新的方向，并向文化局党委和幻灯制片厂报喜。

第三阶段——从四月十三日到四月底为止。

这一阶段館內的中心工作較多，并且又抽出大批人員去支援农村突击插秧，因此使“技革”运动受了一定的影响。但領導小組仍然討論和提出了关于“技革”項目。在这一情况下，我館党支部在二十五日召开了“技革”积极分子會議，在会上首先指出“技革”运动中所获得的成績，同时也指出少数同志思想上还存在障碍，个别角落还未动起来。要求各部进一步鼓足干勁，做好思想工作，力争上游，根据实际情况，提出改革項目，作为向“五一”国际劳动节献礼。

經過五天的苦战，各部在三十日晚上的献礼大会上总共提出献礼牛自动新書介紹盤、写報刊書脊标准尺等技术革新十四項、合理化建議三十余條。

二个多月来，全館同志共提出革新項目八十九條，其中已經实现的四十余條。合理化建議一百多條、通过技术革新，初步解放了我館手工操作的劳动力，同时也显著地改进了各部門的工作。

我館技术革新运动的开展，时间还很短，缺点还很多。某些革新用品尚需进一步改进，迅速投入生产。但我們相信，在上級党的领导下，依靠广大群众，坚决地向自动化、半自动化、机械化、半机械化迈进；就一定能够创造出更多更好的工具来向“七一”和国庆节献礼。

更 正

本刊上期“苏联科学院圖書与国外的圖書交換”一題誤排成“苏联科学院圖書館与国外圖書交換”，特此更正。